0‘ Institut fur Technische und Numerische Mechanik Technische Mechanik Il
& Profs. P. Eberhard, J. Fehr, M. Hanss L3.1

Aufgabe 17 *:Zwei gleiche, beiderseits frei aufliegende, homogene Trager von konstantem
Querschnitt sind durch die kontinuierlichen
q, Belastungen q, und q, beansprucht.

. In welchem Verhaltnis stehen in diesen
_%. JAN zwei Belastungsfallen die Durchbiegungen

q» in der Balkenmitte zueinander?
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Aufgabe 1: Prifungsaufgabe Wintersemester 05/06

Ein Balken (Lange 3a, Biegesteifigkeit EI) ist in den Punkten A und B gelagert
und in der Balkenmitte an einem undehnbaren Seil aufgehangt. Der Balken ist
wie skizziert durch eine Streckenlast q, sowie durch eine Kraft F belastet.
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a) Schneiden Sie zur Berechnung der Lagerreaktionen den Balken frei.
Zeichnen Sie alle fehlenden Krafte ein und bezeichnen Sie diese.
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b) Berechnen Sie die Seilkraft S sowie die Krafte auf den Balken in A und B.
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c) Bestimmen Sie den Normalkraftverlauf N(x), die kontinuierliche Belastung
q(x) sowie Querkraft- Q(x) und Biegemomentenverlauf M(x) fir den Balken.
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d) Zeichnen Sie den Querkraft- und Biegemomentenverlauf fir F = }iqﬁa :
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e) Vervollstandigen Sie die Differentialgleichung der Biegelinie w(x) und geben
Sie die Randbedingungen zur Bestimmung der Integrationskonstanten an.

]
Yw(x)

]
‘!W{'X)

L]
w(X)




0‘ Institut fur Technische und Numerische Mechanik Technische Mechanik Il
& Profs. P. Eberhard, J. Fehr, M. Hanss L3.6

Aufgabe 2: Priifungsaufgabe Sommersemester 2003

Fir einen Balken stehen die Querschnitte A bis D zur Auswahl. Zeichnen Sie in
die Skizzen die Hauptiragheitsachsen in der vz-Ebene durch den Schwer-
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Kiassifizieren Sie die Belastungsfilie und den Spannungszustand.
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Aufgabe 3: Prifungsaufgabe Wintersemester 2001/2002

Beim dargesteliten Rechteckprofil wurden punktsymmetrisch zum Koordinaten—
ursprung zwei Bohrungen vorgenommen.
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a) Berechnen Sie die Flachentragheitsmomente Iy und I, sowie das Fiachen-
deviationsmoment y,.
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b) Entscheiden Sie ohne Rechnung, weiche Orientierung der Hauptiragheits-
achsen die richtige ist.
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